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No exemplo figurado, se a incerteza absoluta & de 0,1 mm, sera:

04

Note-se que, no calculo da drea dum circulo como em cilculos similares
intervém mais um motivo de erro que € a maior ou menor aproximacio do

valor = mas esse & independente do processo e do rigor da medicdo.
. EXERCICIO: Qual é a 4rea, em polegadas
‘lnlﬂ quadradas, da seguinte secgdo:

O graul de precisio do instrumento de
medida utilizado € de 1/i'. Qual é a
incerteza relativa a area calculada?

A drea calculada é de

l 1 d
3 g Pol-’quad.

O comprimento estd entre 1 1, -+ e, = _dot ,
2 100
149

100

com uma incerteza relativa de:

/100 %
175
200

€ =

A érea do rectdngulo ficara:

151 177 26 127"
entre — W — == =
100 200 20 000

149 173 25 77"

RS — =
100 200 20 000
As diferencas entre estes valores e o valor calculado sdo as

seguintes:

26 727 21 26 727 26260 477

20 000 16 20 000 20000 20000

25777 26 250 473

. 20000-° 20000 20000

Tomando o maior destes valores para representar a incerteza
absoluta, teremos uma incerteza relativa a area calculada:

477
20000
20 000
e também aqui é, com grande aproximacdo:

es=—e; T e
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a) x? —a?; x2 —ax; x2—2ax +a?
Decompondo em factores cada um deles:

xﬂ-—'aiz(xﬁ+a) (x —a)
x2—ax=x(x—a)

) x?—2ax+a*=(x —a)
Vem:

m.d.c. (x2—a?, x?—ax, x*—2ax+a’)=x—a

m.m.c. (x2—a?, x*—ax, x*—2ax+4a?)=x(x+a)(x—a)

5) R DAL T

Sera: '
3x?—27=3(x*—0)=3(x+3) (x—3)
6x + 18=6(x+3)

m.d.c. (3x2—27, 6x+18)=3(x+3)
m.m.c. (3x2—27, 6x+18)=6(x+3) (x— 3)

~ BXERCICIOS : g

— Calcular 0 m.d.c. € 0 m.m. ¢, dos polinémios:
a) am—m?; a’—2am-+ m?

b) 2a’b—6ab?*; 3ax—0bx

D — Fracgoes Algébricas.

- Definigdo: Fracgio algébrica é o quociente indicado de duas '

expressdes algébricas.

Assim:
7 x

3ab

sdo fracgoes algébricas.

24

— Transformacédo de fraccaes.
1 — Simplificacao.
Consideremos a fracgio

at—2ab
3a—6b

Factorizando os seus termos, vem:

a® —2ab a(a—2b)
3a—6b  3(a—2Dh)

Suprimindo agora factores iguais (neste caso o unico factor
igual € @a—26) nos dois termos da frac¢do, o que corresponde a
dividir ambos os termos pelo seu m. d. ¢, vem:

2(a=2Db) a
3(a—2b)" 3
Sucessivamente, ter-se-a:

a2—2ab a(a;—Zb) e

3a—6b = 3(@a—2b) 3

Portanto: Para simplificar fracgdes,
1.° —decompiem-se em factores os dois termos da frac¢do;

2.° — suprimem-se os factores iguais nos dois termos da fraccdo.

Exemplos:
Simplificar as frac¢des

3ax?y

a ettt SN
) 21 a? x

Sera, sucessivamente:

Faxly . 3axty

(dividimos por 3ax
21 a? x _3><73’¥'

ey
~7a osdois termos)
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